

甘肃省教育厅文件

甘教安〔2018〕36号

关于切实加强学校和学生安全管理工作的 紧急通知

各市（州）教育局、兰州新区教文体局，各高校、厅直各学校：

11月以来，我省部分行业发生多起安全事故，个别学校也发生了学生伤亡的安全事故。对此，省委、省政府主要领导高度重视，省委书记林铎在一起学生身亡信息上作出了重要批示；省委副书记、省长唐仁健在一起建筑工地安全事故信息上批示：“在近期三令五申强调安全生产、上上下下狠抓安全生产的时候，还发生此类事故，应好好查查漏洞在哪？责任、措施落实到位了没有？各地要引以为戒，务必把安全生产这根弦真正紧起来！”。根据省委、省政府主要领导

批示精神和近期省安委会的有关工作要求，为深刻吸取有关安全事件教训，切实加强学校及学生安全管理工作，现将有关事项通知如下：

一、高度重视学校和学生安全工作

做好学校和学生安全管理工作是保障正常教育教学秩序的基础性工作。各地各校要全面学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，牢固树立“以人为本、生命至上”的理念，认真贯彻落实《甘肃省党政领导干部安全生产责任制实施细则》以及省委、省政府关于安全工作的一系列决策部署，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的工作原则，进一步深化思想认识，提高政治站位，切实承担起学校及学生安全的政治责任。主要领导和分管领导要切实负起第一责任和直接责任，时刻绷紧保障学校和学生安全这根弦，始终把学生的生命安全放在首位，保住底线、坚守红线。要按照全省安全生产暨道路交通安全管理工作紧急视频会议相关部署要求，深刻汲取兰州市“11·3”重大道路交通事故教训，举一反三，引以为戒，结合实际对学校和学生安全管理工作进行再研究再部署再强化，切实做好学校及学生安全管理工作。

二、全面强化学校和学生安全管理措施

学校和学生安全管理工作头绪多、任务重，各地各校要在不断推进学校和学生安全管理工作的标准化、规范化、精细化上下功夫，不断提高管理能力和工作水平。要不断强化组织领导，健全工作体系，完善管理制度，把安全管理工作

抓紧抓实抓细。要全面深入地梳理本地本校各类安全风险点，建立问题台账，逐一提出防范应对措施，逐一明确责任人，逐一进行整改销号。要不断强化人防物防技防措施，切实加强校园安保和日常巡查工作，严格执行外来车辆、外来人员查验登记制度，严防校外闲杂人员进入校园寻衅滋事；要定期对校园及周边监控设施进行检查维修，确保监控无盲区；要加强业务培训，有效掌握安全风险防范技能，提高应急处置能力。要层层传导压力、靠实责任，把安全管理工作任务逐一落实到具体岗位和人头上。要深入学生当中，全面排查化解各类矛盾纠纷，消除安全隐患。要根据冬季季节性特点，有针对性地做好取暖、交通、防火、防碰撞、防滑、防坠落等方面的安全管理工作，有力防范各类安全事故。

三、组织开展学校和学生安全大检查

根据省安委会统一要求，从即日起，各地各校要组织开展学校和学生安全工作检查，主要领导和分管领导要深入一线督导推动安全大检查工作。要结合秋季开学检查情况和省级专项督查通报问题的整改情况，将安全管理工作相对薄弱的学校和部门作为检查重点。要牢固树立“隐患就是事故”的意识，举一反三排查隐患，标本兼治堵塞漏洞，从水电安全、校舍安全、校车安全、消防安全、食品安全、卫生安全、设施设备安全、危险化学品保管、管制刀具收缴、校园欺凌综合防治等各个方面，全面开展安全隐患大排查，确保不留死角。对排查出的问题，相关单位主要负责人要亲自部署落实整改工作，明确整改责任和时限。要切实加强重大危险源

和安全风险点的监测监控，落实风险管控措施，确保学校和学生安全。

四、进一步加强学生安全教育

各地各校要充分利用思想品德、思想政治、法律基础等课程对学生进行常规教育，强化安全警示教育、法制教育，增强学生的自律意识和自我保护意识，教育学生提高按照法律法规、依照校纪校规解决矛盾和问题的能力。要利用校园媒体和各种宣传平台，不间断地向学生和家长推送安全知识，做好日常教育工作。要定期开展突发事件应急疏散演练，切实提高学生的安全防范意识和自救自护能力。要持续深入地做好学生心理健康教育工作，有针对性地了解学生思想、生活状况，及时发现学生因恋爱受挫、感情纠葛、家庭问题、特异体质等造成的思想波动、情绪失控、精神萎靡不振等情况，适时开展心理疏导和谈心谈话活动，积极引导学生健康生活、快乐学习。

